



Egyen épített város

Evangélikus egyházi és politikai hetilap. — Főszerkesztő: Dr. MASZNYIK ENDRE. Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. VARSÁNYI MÁTYÁS. Társzerkesztő: Dr. MOÓR GYÖZÖ. Főmunkatárs: Dr. SCHINDLER GYULA. Laptulajdonos: a Budai Luther Szövetség. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 1., Verbóczy-u. 28. Megjelenik július és augusztus kivételével minden vasárnap. — Előfizetési díja: félévre 20.000 K.

Királyi vendég.

„Ti kapuk, emeljétek fel fejeiteket és emelkedjétek fel ti örökkévaló ajtók, hadd menjen be a dicsőség királya“.

Zsoltár 24. 7.

Az előkészület jegyében áll az idő. Boldog, titkos készülődés minden felé. Szorgos női kezek pislá méces mellett még éjjelen is fáradoznak fonalat a fonálba öltve, hogy készen legyen a meglepetésnek szánt díszes munka, mire kigyuladnak a sejtelmes szent estén az első csillagok. Se vége, se hossza a tervezetésnek, a készülődésnek. Megmozdul az egész társadalom, gyűjt, szent adót vet ki a felebaráti szeretet nevében, hogy mire leszáll a szent titkok alkonya, minden arcon kiüljön a boldogság érzése és még az örömtelen pincelakásban is megérezzék, hogy ünnep van a földön és a mennyben. Várakozás ül a paloták kapujában és a kunyhók ajtajában.

Kinek szól e nagy várakozás? Mi végre e nagy készülődés? Vendéget várnak fent és alant. Fejedelem látogatása jelentve gazdagnak, szegénynek. Két hírnök adta már egymásnak a kilincset, ma a harmadik áll előttünk, hogy tudtára adja mindeneknek, urnak és szolgának, koldusnak és királynak: «Ti kapuk emeljétek fel fejeiteket és emelkedjétek fel ti örökkévaló ajtók, hadd menjen be a dicsőség királya». Es ha kérded: ki ez a «dicsőség királya?», azt válaszolja a kapunyitó ádvént: nem ismered? a királyok királya, akinek neve minden név felett való, ki előtt meghajol minden lérd... Nem ismered a királyt, ki jön szívben szeliden a szegénység köntöse-

ben, egy fejedelem, kinek nincsen hová fejét lehajtsa, a kifeszített égbolt a sátora, 12 halázmester az udvara? Csalódva akar-nál elfordulni tőle? Ne tedd.

Ha egy mozaik-ablak szépségét akarod megítélni, né kívülről, hanem a templom bensejében megállva tekintsd meg azt, színeinek harmóniája csak úgy fogja szemedet gyönyörködtetni. Ha igazán meg akarod ismerni a királyi vendéget, kit százezernyi százezer szív imádkozva vár, úgy borulj le előtte imádatban, s akkor fel fog tárulni előtted egy tökélyesség, melynek nincsen árnya. Semmiféle bűn, melynek neve van, nem gondolható Krisztussal összeköttetésben. A rosszakarat hiába keresné céljaiban az önzés legcsekélyebb nyomait. Az érzékiség szégyenkezve vonul vissza mennyei tisztaságától. Igazságtalanság nem találta benne, aki maga volt a megtestesült igazság. A nagyravágyásnak még a gondolata sem fért hozzá, akinek egész élete önmegtágadás volt. Nincs bibora, nincsen selyme, és mégis az ige, melyet szól, olyan szép mint a világosság, olyan magas mint a menny, olyan igaz mint az Isten. Nincsen birodalma és mégis az övé az ország, mely felettünk lebeg, mely itt rejte köztünk, az ország, melyben az üdv lakozik, ahol könnyből mosoly támad és megkínzott szívnek béke lesz lakója.

Királyi vendég áll ajtónk előtt. Ha valaki még nem ismerné, hadd rajzoljam meg hirtelenséggel képét lényének legdicsőbb vonásait egymás mellé illesztve: megáldá a kis gyermekeket, meggyógyította a bélpoklósokat, megmenté az elmerülő tanítványt. Füle, mely meghallotta a menny áldó

szózatát, nem volt bezárva a kiáltó jajszó előtt. Szeme, mely Isten titkait látta, belelátott az ember szívébe, hol a szenvedés gyötrődik, a könnyupalak bánatvizét ömlesztí... Oh megtudom érteni a gondolatok emberét, (Pressensé) ha imádatban borul le előtte ezzel a vallomással ajakán: Örömmel mondtam volna rólad, óh te Máriának isteni fia, valami nagyot. Olykor, egy áldott óra felvillanó fényénél látni véltem isteni fenségedet mennyei tisztaságtól ékesítve, de amint a látomást megörökíteni akartam, az írón reszkétni kezdett ügyellen kezemben és csak halvány váz volt, ami kezem alól kikerült. Kik is vagyunk mi, hogy szentségedet leírni megkíséreljük?»

«Ti kapuk emeljétek fel fejeiteket... Fájdalom, sok esetben üresen jönnek vissza az adventi hírnök szavai, nem nyílik ajtó a Krisztus-Király számára. Az athéizmus elvakultan sárból gyur magának bálványt, hogy azt imádjá. A vakszemű pogányság ki akar tépni mindent, ami hit, Isten-sejteleim a szívdben van. Törpe lelkek a szeretet, a béke, a remény királya, Jézus ellen lázonganak. De hiába, miként a napot senki sem tartóztathatja fel utján, akképen meg-szégyenülnek mindazok, akik Krisztust hódító utján feltartóztatni akarják.

Damaskus városában egy csodaszép épület áll: az Omajádok mecsetje. Valamikor keresztlyén székesegyház volt. Am az idők folyamán a félhold került a kereszt helyére. Több évvel ennek előtte keletnek e büszksége a lángok martalékává lett. Lehullott a vakolat a falakról és ime, ilyet ki látott?, felszínre került a templom falán egy a régi régi időből való felirat: «Krisztus a te országod örökkévaló ország». Jóslat ez. Prófétaszó. Kopogtatnak, hírnök szava hallatszik: «Ti kapuk emeljétek fel fejeiteket, hadd menjen be a dicsőség királya».

V.

A kultuszminiszter a felekezeti békéért.

Gróf Klebelsberg Kunó m. kir. valás- és közoktatásügyi miniszter a felekezeti lapokhoz a következő iratot küldötte:

«Hazafias szempontból aggasztónak látom azokat a szorosán vett hittani térről mindinkább letérő felekezeti vitákat és támadásokat, amelyek gyűléseken és lapokban nyilvánosságra kerülnek. Szükségesnek tartanám, hogy főleg a felekezeti lapok ne térjenek le a személyi és politikai polémiák terére.

Korántsem értem, hogy a felekezeti, főleg theológiai folyóiratok elhagyják a kontrovers tudományos kutatást, csupán az óhajom, hogy e kérdések a mindennapi életet és az állampolgári békés együttélést ne zavarják. Ha ez a közelmúltban sajnála-

tosan megtörtént, a felekezeti lapok hazafias áldozatot hozva, azokra tovább ne reagáljanak.

Tudomásvétel végett jelzem, hogy azonos szövegű iratot küldöttem a katolikus felekezeti lapokhoz is».

A miniszter ur óhajának, mi evangélikusok, a múltban is eleget tettünk. De nézzen be a miniszter ur egynémely katolikus lapba, így a «Sziv»-be... Hisszük, hogy a római egyház a jövőben megfogadja a miniszter ur intését.

Hivatalos közlemények:

Istentiszteleti sorrend dec. 12-én 9 órakor ifjusági istentisztelet (Hüttl), 11 órakor magyar istentisztelet (Horkay).

Pénteken 5 órakor adventi istentisztelet (Gáncs).

Minden kedden d. u. 5 órakor bibliamagyarzó óra a lelkészi hivatalban.

Gyermekistentiszteletet tartunk 1/211 órai kezdettel a következő iskolákban: 1. Várbeli evangélikus elemi, 2. Jurányi-utcai, 3. Marcibányit-éri, 4. Margit-köruti, 5. Attilautcai, 6. Krisztina-téri, 7. Labanc-utói, 8. Diana-utói, 9. Fehérsás-téri iskolákban. Kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket pontosan küldjék a gyermekistentiszteletre.

Egyesületi munkabeosztás. Kedden 1/27 órakor Enekkarunk próbái a Jurányi-utcai keresk. iskolában. Szerdán: Hóvirág mesedélután 1/24 órai kezdettel az iskola termében. Szombaton: 1/24 órakor a Konfirmált Leányok összejövele az iskola termében. 5 órakor a Konfirmált Ifjak összejövele a lelkészi hivatalban. Vasárnap 10—11-ig az Ifjusági Enekkar az iskola termében.

HIREK.

Karácsonyi segély. Budai Mária Dorottya Evangélikus Jótékony Nőegyesületünk közli, hogy mindazok, kik karácsonyi szeretet akciójából részesülni kívánnak, kérvényüket legkésőbb dec. hó 8-ig a lelkészi hivatalban nyujtsák be. A kérvényben megjelölendő a kérvényező pontos címe, vallása, családi állapota, és egyéb körülményei, továbbá mire lenne a kérvényezőnek legnagyobb szüksége, (cipő, fehérnemű, ruha, élelmiszer) Nőegyesületünk a lehetőséghez képest azon lesz, hogy kinek-kinek azt juttassa, amire legnagyobb szüksége van.

Karácsonyi kérés. Nőegyesületünk bizalommal fordul a hittestvérekhez azon kérés-sel, hogy mindenki, aki teheti, karácsonyi szeretet-adományát mielőbb küldje el Nőegyesületünknek. Több százra megy azok száma, kik evangélikus egyházunktól várnak segítséget. Öregek, állásnélküliek, gyer-

mekek, kórházi betegek mind várnak szeretetesomagot. Akik tehelik, használt ruhát, cipőt, könyvet, játékot, édességet és pénzküldeményt juttassanak a kérőknek. Gyermekünk részére a karácsonyfa-ünnepélyt 23-án tartjuk d. u. 4 órakor az iskola termében. Itt osztjuk ki szegény gyermekeink karácsonyi segélyét. A felnőtt szegényeknek szintén 23-án küldjük szét a szeretetadományokat. Kórházi betegeinknek (Új Szent János-, Régi Szent János-, Vöröskereszt-kórház, Lipótmezei elmegyógyintézet, Németvölgyi-uti tüdőgondozó, a Budakeszi szanatórium) részére különösen könyveket és édességet kérünk. Minden szegénynek szánt adományt a Nőegyesület címére I., Verbócy-utca 28 alá küldjük. Isten mindnyájunkra bízott egy szegényt és egyszer számon kéri cselekedetünket.

Adófizetési hátralékban vannak többen egyháztagjaink sorában. Kérjük, hogy hátralékos adójukat mielőbb megfizetni sziveskedjenek, hogy egyházközségünket halogatásuk folytán nehéz helyzetbe ne hozzák.

Nőegyesületünk 11-én, szombaton 5 órakor a budai (Attila-u.) Bellevue-ben műsoros teát rendez József Ferencz kir. herceg és Anna kir. hercegnő legfőbb védnökségével. A műsoros teast belépőjegye 30.000 K, melyben a tea ára is benn foglalatik. Hisszük, hogy igen sokan jönnek, hogy így is legyenek áldozatukat a szegények és árvák felruházására. Megjelenés egyszerű délutáni ruhában.

A fasori egyház karácsonyi vásárt rendezt dec. 5-én és 6-án szép sikerrel. A vásár előkészítése nagy munkáját Kemény Lajosné, a lelkész felesége és dr. Hittrich Ödönne végezték javarészt. A tiszta jövedelemből a szegényeket és vasárnapi iskolai növendékeket örvendeztetik meg.

A Deák-téri egyházban minden pénteken 6 órai kezdettel a pesti Luther-Szövetség vallásos estét rendez.

A Holmivásár, mely Deák-téri épületünkben volt elhelyezve, megszűnt.

A Fébe Evangélikus Diakonissza Nőegylet az advent négy vasárnapján keresztül «Te hozzád közelebb» címmel evangélizáló összejöveteleket tart az Üllői-ut 24. sz. alatti imateremben, 5 órai kezdettel.

A Protestáns Nők Szövetsége jelentésében olvasunk, hogy egyik legjelentősebb alkotása a prot. Diákmenza, ahol ma 300 prot. egyetemi és főiskolai hallgató kapja meg a mindennapi kenyeret. A menza-munkák élén gróf Ráday Gedonné, és Ravasz Lászlóné állnak. Másik fontos tevékenysége a kézimunka kiállítások rendezése és terjesztése. A Szövetségnek fehérmű és felsőruhavarródája és szövőműhelye van. Az

ott dolgozó nők heti 2–300.000 K-t keresnek. Az elhagyott prot. gyermekek és kis-korú züllöttek gondozását dr. Raffay Sándorné végzi. A hősök sirjának gondozását Broschko G. Adolfné vállalta. Kulturális estéket is rendez, melyeknek vezetője gróf Arz Nándorné. Az egyesületi titkára Gregeressen Lujza lelke egész melegségével Nagymagyarország és a protestántizmus jövőjének építésén dolgozik.

Gujás Tivadart külte segédlelkésznek budai egyházunkhoz püspökünk. Új munkatársunk a piliscsabai diakonissza-otthonból jött közénk, magával hozta annak mély hitét, rajongó egyházszeretetét. Gujás Tivadar a Deák-téren végzett régebben szolgálót, sokat irt evangélikus lapjainkba, a napokban hagyta el egy elbeszélés kötete Siroccó címen a sajtót. Az új segédlelkész munkájára Isten áldását kívánjuk.

A budapesti „Bethlen Gábor Kör” dec. 12-én ünnepi fényes keretek közt fennállásának 25 éves jubileumát a ref. teológia dísztermében.

Dr. Schulcz Ferenc tollából került ki a napokban A Részvénytársaságok Honossága címen egy igen értékes nagy munka. A nagytudású ifju nemrég került haza európai tanulmány útjáról. Egymásután megjelenő munkái és nagystilű előadásai a legszebb jövőt jósolják egyházunk e nagyreményű fiának.

Konfirmált Ifjuságunk dec. 18-án, szombaton 1/4 órai kezdettel karácsonyfa ünnepélyt rendez szeretetvendégséggel egybekötve, melyre a megkonfirmált leányokat, fiukat és azok szüleit szeretettel meghívjuk. A karácsonyfa minden leány és ifju 1–1 cukrot és 1–1 almát, édességet, 1–1 gyertyát hoz. A karácsonyfa valókat szombat délelőttig kell eljuttatni a lelkészi hivatalba. Belépődíj nincs.

Megjelenik az Evangélikus Papnék Országos Szövetségének szerkesztésében, a papnék konferenciájáról a beszámoló s az ott elhangzott előadásokat tartalmazó Papnék konferenciája c. könyv. Megrendelhető a lelkészi hivatalok útján vagy a Szövetség főtákaránál, Blatnický Pálné, cinkotai főesperes nejeinél. A díszes kötésben megjelenő könyv a Fébe diakonissza-egylet kiadása. Ara 40.000 K.

Hóvirág egyesületünk 8-án, szerdán nagy Mikulás-ünnepet, játék- és mesedélután rendezett. Kicsinyeinket Nőegyesületünk ez alkalommal megvendégelte.

Evangélikus Gazdasági Központunk első negyedévi számadását mutatta be a kerületi Luther-Szövetségnek. A tiszta haszon eddig 89 millió K. A gazdasági központ eddigi fa és szénakciója mellé felveszi egy textil akció megindítását is. Dr. Raffay Sándor

püspök elismerését fejezte ki a Gazdasági Központ elnökségének: Herceg Hohenlohe Egonnak, Landgráf János ny. államtitkárnak s agilis, nagy szorgalmu igazgatójának, Sztérynyi Hugónak, ki tőke nélkül teremtett tőkét egyházunk javára.

Broschkó G. Adolf esperes tett szombaton hivatalos látogatást egyházunknál. Esperesünk tájékoztatta magát egyházunk gazdasági helyzetéről, a belmissziói munkákról és egyleteinkről. Esperesünk megelégedését fejezte ki a látottak felett.

Protestáns összetartás. A magyar reformátusság legkimagaslóbb vezéregyénisége, R a v a s z László püspök a dunamelléki egyházkerület közgyűlésén hitünk jövőjéről így nyilatkozott. «A magyar protestantizmus nagyon nehéz időknél néz elébe. A protestantizmus ismét a lét és nemlét kérdése előtt áll. Ki kell építeni a magyar protestantizmus egységes frontját, a mi annál inkább szükséges, mert az ellenfél részéről a két protestáns felekezet közti meghasonlása szilárd lesz az első taktikai lépés.»

Szeretet oltára. Adakoztak: Szeretetházra: Gregor Gábor 40, Kis Ferencné 10, Uffenbach Lajosné 10, Altheim Margit 100, Ebesz Vilmosné 120, Szarvassy Nelli 80, Scultéty Olgice 100, Vida Istvánné 30 ezer K-át.

Tagdíjat fizettek: Unger Emilné 20, Slajhó Mihályné 40, dr. Hajós Lászlóné 20, Bárdos Lajosné 20, Kriska Mihályné 20 ezer K-át.

Karácsonyi szeretetakcióhoz: Szabady Antal 50, Horváth Arpádné 25, dr. Tóth Miklósné 75, Puky Pálné 25, dr. Gedeon Imre 25, dr. Hajós Lászlóné 80 ezer K-át.

Gyermektartásra: Hentz Gyula 50 ezer K-át.

Karácsonyitea-estélyünk háziasszonyi ill. védnöki díjára befizettek: Biehn Jánosné 100, Kun Gyuláné 100, Busi Andrásné 100, Mayer Emil és neje 200, gr. Edelsheim Gyulay Lipót 100, dr. Schulcz Agostné 100, Ludvig Zoltánné 100, Mansfeld Pálné 100, Sztérynyi Hugó és neje 200, Zavadovszky Alfrédné 100, dr. Jármay Károlyné 100, Habermann Oszkár 50, Giffing Edéné 100, Albrecht Gusztávné 100, T. Neugebauer Hermin 100, Neugebauer Vilmos 100, Liszka Károly és neje 200, Pohánka Gyuláné 100, Wágner Tivadar 100, Bánfalvy Edéné 100, Lingel Károlyné 100, Glück Frigyes 100, Rádely Jenőné 100, Zsigmondy Arpádné 150, dr. Manninger Rezsóné 50, Trebuss Pálné 100, Chatel Vilmos 100, Bozóky

Taszilóné 50, Herrmann Miksa 100, Vasdényey Pálné 100, dr. Raisz Béláné 100, dr. Hampel Antalné 100, dr. Somody Jánosné 50, dr. Pfeiffer Jenőné 100 ezer K-át.

Templomrenoválásra: Illauszky Sámuel 50, N. N. 10, Bánky Donátné 20, Albrecht Gusztáv 49, Kovacsics Ernőné 60, Lunda Józsefné 40, Lubik Zoltánné 100 ezer K-át.

„Hegyen Épített Városra“ adakoztak: dr. Agner Lajos 20, dr. Bartha Józsefné 30, Berts Mimi 40, Buza János 20, Cseh Jenő 20, Durst Oszkár 40, Entz Emma 70, id. Guist Endre 50, ifj. Guist Endre 50, dr. Hank József 50, Haberényi Géza 20, Horváth Imréné 10, özv. Kertész Lajosné 20, Kiszely István 30, Klaniczay László 40, Klenner József 20, Kókai Lajos 40, özv. Levák Antalné 40, leányfalvi Lingel Károly 50, Maier Emil és neje 100, dr. Manninger Rezső 40, Marossy Pálné 20, dr. Martiny Arthur 20, Móger Sándorné 20, Nagy Lajos 30, Pintér János 50, Piringer Ferenc 20, Scultéty László 40, Slajhó Mihályné 40, Schiess János 40, dr. Schreiber Lajos 20, Szabady Antal 50, Szalay Miklós 20, Varga Pál 40, Wirker Istvánné 40 ezer K-át.

Budai Luther Szövetségi tagdíjat fizettek: Durst Oszkár 20, Entz Emma 20, Maier Emil 50 ezer K-át. Isten áldja meg az adakozókat

14 éves teljesen árva leány, megfelelő helyet keres. Cim: Schiess János, Bécsikapu-tér 6.

59-ik karácsonyi vásár. Szigeti Sándor és Fia ékszerészeknél IV., Muzeum-körút 17. Valódi ezüst evőszközök speciális üzlete.

Aki elegáns, finom izlésű ruhát akar, az varrasson Hih Otti női ruha szalonjában, II., Fő-u. 7, 1. em.

Hó és sárcipők javítását vállalom **Fabritius Vilmos cipész mester.** I., Kereszt-utca 7. sz.

Bácsy Péter mészáros és hentes mester II., Szénatéri piac: ajánlja elsőrendű áruit, kérve hitevéreink jóindulatu támogatását. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

 **Jambor Lajos**
Ópás, ékszerész-és látszerész
FOTÓ-SZAK-ÜZLET.
TELEFON. I. KRISZTINA-KÖRÚT 155.
J. 78-41 BUDAPEST
HITSORSOSOKNAK 10% ENGEDMÉNY

90-ik
1926. XII.

KARÁCSONYI VÁSÁR
RIPPEL KÁROLY játékereskedésében
BUDAPEST, V., DEÁK FERENCZ UCCÁ 12. sz.

Hirdessünk a „Hegyen épített város“-ban.